
opinión 

Año 14, número 186 15 de diciembre del 2014 

Resumen de encuestas 

a la opinión pública data 

 
Entre Figallo y Urresti 

 
El presidente Ollanta Humala concluye el 2014 con 30% de aprobación, a mitad 
de camino entre el 9% que registra el ministro de Justicia Daniel Figallo y el 46% 
del ministro del Interior Daniel Urresti.  El primero termina el año con un pie 
fuera del gabinete y el segundo como un pre-candidato presidencial. 
 
En el caso de Figallo, la denuncia de la ex procuradora Yeni Vilcatoma sobre las 
presiones que habría recibido del Ministro para proteger al amigo de la pareja 
presidencial Martín Belaunde Lossio es creíble para la mayor parte de la 
población informada y, por consiguiente, el 82% de ellos piensa que debería 
renunciar o ser censurado. 
 
Urresti, en cambio, se consolida como la figura más popular del régimen y, por 
lo tanto, quien tiene mayor potencial electoral.  En la primera encuesta de 
intención de voto que incluye su nombre como posible candidato, el 7% del 
electorado declara que votaría por él,  mucho más que el 3% que recibiría Ana 
Jara si ella fuese la candidata oficialista.   
 
El ingreso de Urresti  a la lista de posibles pre-candidatos no afecta tanto a los 
favoritos sino que viene a ocupar el espacio del “otro candidato” que un sector 
de la población demanda.  La favorita sigue siendo Keiko Fujimori, que 
incrementa su respaldo del 24% que la apoyaba el 2013 y el 30% de julio pasado 
al 33% actual, una cifra mayor a la suma de sus dos principales contendores, 
que mantienen estable su apoyo, Pedro Pablo Kuczynski (14%) y Alan García 
(12%). 
 
La ligera recuperación en la aprobación presidencial puede atribuirse en alguna 
medida a la percepción ciudadana de que algo se está haciendo en materia de 
seguridad, pero también a las medidas económicas más recientes, como la 
reducción de impuestos que ha sido muy bien recibida. En cambio, las 
denuncias sobre corrupción – casos López Meneses y Belaunde Lossio – no 
afectan del todo al gobierno porque son temas que sólo sigue la población más 
informada: dos de cada cinco encuestados.   
 
No obstante,  Humala y Urresti deben ser conscientes que la ciudadanía sigue 
siendo muy crítica de la gestión gubernamental en materia de seguridad: Sólo el 
13% piensa que esta ha mejorado el último año, mientras el 60% cree que ha 
empeorado.  En la economía, en cambio, a pesar de la desaceleración, el 32% 
piensa que esta ha mejorado, mientras el 24% que cree que ha empeorado. 
Todo esto en medio de un ambiente navideño que siempre es propicio para las 
autoridades. 
  
 
 
   (Alfredo Torres G.) 
 

CONTENIDO 
 

ANÁLISIS 
 

El factor Urresti en la aprobación de Humala 1 
 

ESTUDIO DE OPINIÓN 
 
 

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL 
Evaluación de la gestión pública 2 
Potencial electoral e intención de voto nacional 2 
Percepción de desarrollo     3 
 

ENCUESTA NACIONAL URBANA 
Evaluación de la gestión pública  4 
Investigaciones por corrupción 4 
Ministro del interior Daniel Urresti  5 
Ley de arresto domiciliario  5 
Reactivación de la economía  6 
Elecciones regionales  6 
 

ENCUESTA EN LIMA 
Aprobación de la gestión municipal de Susana Villarán 7 
Los policías “Terna”  7 
 
 
 

FICHA TÉCNICA 
 

 

ENCUESTA NACIONAL URBANA - RURAL 
Estudio de opinión realizado por Ipsos APOYO Opinión y 
Mercado S.A., en exclusividad para El Comercio y los 
suscriptores de Opinión Data, del 5 al 6 de diciembre de 2014 
a 1531 personas mayores de 18 años residentes de las 16 
principales ciudades del país. 
 
ENCUESTA NACIONAL URBANA  
 
Estudio de opinión realizado por Ipsos APOYO Opinión y 
Mercado S.A., en exclusividad para El Comercio y los 
suscriptores de Opinión Data, del 10 al 11 de diciembre de 
2014 a 1231 personas mayores de 18 años residentes de las 16 
principales ciudades del país. 
 
Ipsos es el responsable del diseño y ejecución del estudio. El 
Comercio tiene el derecho a la primicia en la difusión de sus 
resultados. 
 
El método de muestreo fue polietápico, estratificado por 
distritos y niveles socioeconómicos, con selección por 
computadora de manzanas y selección sistemática de 
viviendas al interior de cada manzana. El tamaño de muestra y 
el diseño muestral aplicado permiten realizar estimaciones con 

un margen de error máximo de ± 2.5 puntos porcentuales 

para la Encuesta Nacional Urbano Rural y ± 2.8 puntos 
porcentuales para la Encuesta Nacional Urbana, asumiendo un 
nivel de confianza del 95% 
 
La sección "Encuesta en Lima" corresponde a una muestra 
realizada en Lima Metropolitana a 531 personas del 10 al 11 
de diciembre de 2014. Los resultados tienen un margen de 
error de +/- 4.3%. 
 
Ver ficha completa en www.ipsos.pe  
 

Director: 
Alfredo Torres Guzmán 

 

Coordinador Ejecutivo: 
Guillermo Loli: guillermo.loli@ipsos.com 

 

Colaboradores: 
Almendra Piedra, Mariana Ordinola, Ricardo Sánchez, 
RoxanaMejía, Geraldine Aliaga, Hugo Alvarez, Lucio 

Monteverde, Jessica Agüero. 
 

PROHIBIDA SU REPRODUCCIÓN TOTAL O PARCIAL SIN 
AUTORIZACIÓN DEL DIRECTOR. 

IPSOS APOYO OPINIÓN Y MERCADO S.A. 
001-REE/JNE 

 

www.ipsos.pe 
 

Suscripciones: 
Patricia Zeballos: patricia.zeballos@ipsos.com 

 Av. Reducto 1363 
Miraflores. LIMA-PERU 
Teléfono: (511)6100100  

Fax: 447-1831 / 445-2982 
 

http://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=logo facebook&source=images&cd=&cad=rja&docid=JPZoCqWNC8njuM&tbnid=Br5VkYIZLcz9-M:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.iifilologicas.unam.mx/ix-congreso-mayistas/&ei=blISUoT2MIj64APo7oCYCg&psig=AFQjCNG5uAjglEWwObkbnzcx87KO1sHxQw&ust=1377018857563574
http://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=logo+twitter&source=images&cd=&cad=rja&docid=83l2jZGxZ-9yqM&tbnid=-9pcu7db62D6WM:&ved=0CAUQjRw&url=http://nickbaines.wordpress.com/2009/10/17/blogging-and-the-black-dog/twitter-logo-1-2/&ei=vlISUuSQPKX_4AOj5oHABg&psig=AFQjCNEkA6QURVO0xh_BvXhKGtBeDooIiw&ust=1377018914242768


opinión 
data 2 

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL 

% 1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana.  

SIGUE EN LA PÁGINA 3 
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 Aprueba  Desaprueba

* * * * * * 

  TOTAL Lima Interior 
Interior 

urbano 

Interior 

rural 
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 30 29 31 24 45 28 34 25 45 37 28 28 31 35 

Desaprueba 64 65 62 70 47 65 57 69 51 58 67 67 62 57 

No precisa 6 6 7 6 8 7 9 6 4 5 5 5 7 8 

POTENCIAL ELECTORAL E INTENCIÓN DE VOTO 

% 
4. ¿Con cuál de estas personalidades simpatiza más usted políticamente? (Con tarjeta) 

% 3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?  

  Nov ‘14 Diciembre 2014 

  Aprueba  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

La ex congresista Keiko Fujimori 36 42 52 6 

El ex Primer Ministro Pedro Pablo Kuczynski 38 41 45 14 

La líder del Partido Nacionalista Nadine Heredia 27 27 65 8 

El ex presidente Alan García 29 25 70 5 

El ex presidente Alejandro Toledo 19 21 75 4 

% 
  Diciembre 2014 

  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

El Ministro del Interior Daniel Urresti 46 39 15 

La primera ministra Ana Jara 26 52 22 

El Ministro de Educación Jaime Saavedra 20 46 34 

El Ministro de Economía Alonso Segura 19 44 37 

2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de ….?  

* 

* 

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana.  
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% % % 
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% 
5. Si mañana fueran las elecciones presidenciales y se presentasen…, ¿por 

quién votaría? (Con tarjeta) 
% 

6. Si mañana fueran las elecciones presidenciales y se presentasen…, 
¿por quién votaría? (Con tarjeta) 

7. ¿Cree que en el conjunto de probables 
candidatos mencionados hay varias 
buenas opciones, hay solo una buena 
opción o no hay ninguna opción 
realmente buena?  

8. En una posible segunda vuelta del 2016 
entre Keiko Fujimori y Alan García ¿por quién 
votaría? 

PERCEPCIÓN DE DESARROLLO 

% 10. ¿Considera que... está progresando, está igual, o está retrocediendo? 
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No precisa
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% 11. ¿Cómo cree que estará la situación económica de…dentro de 12 meses? 
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jul-14 dic-14 

Keiko Fujimori 30 33 

Pedro Pablo Kuczynski 15 16 

Alan García 11 12 

Alejandro Toledo 8 7 

César Acuña 4 4 

Ana Jara 2 3 

Otra persona 9 6 

Blanco/viciado 12 12 

No precisa 9 7 

46 20 

28 6 

Keiko Fujimori

Alan García

Blanco/viciado

No precisa

9. En una posible segunda vuelta del 2016 
entre Keiko Fujimori y Pedro Pablo 
Kuczynski ¿por quién votaría? 

% 12. ¿Considera que... ha mejorado, está igual o ha empeorado? 
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jul-14 dic-14 

Keiko Fujimori 30 33 

Pedro Pablo Kuczynski 15 14 

Alan García 11 12 

Daniel Urresti - 7 

Alejandro Toledo 8 6 

César Acuña 4 4 

Otra persona 11 5 

Blanco/viciado 12 12 

No precisa 9 7 
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ENCUESTA NACIONAL URBANA 

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

% % 
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  Está trabajando en programas sociales para los pobres

  Está realizando un cambio para la mejora del país

  Está luchando contra la corrupción

  Por las obras que está haciendo

  Está trabajando para mejorar la educación

  Está promoviendo el empleo

  Está trabajando por la seguridad ciudadana

  Por el buen manejo de la economía

  Es cercano al pueblo

  Está trabajando para mejorar la salud pública

  Es honesto

  Porque tiene liderazgo

14. ¿Por qué razones aprueba la gestión de Ollanta Humala?  
 (Con tarjeta) 
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Ha nombrado a gente inadecuada en cargos públicos

No sigue la misma línea que cuando era candidato

Porque los precios están subiendo

No genera confianza

Porque no hay empleo

Por el mal manejo de la economía

Por su manera de afrontar los conflictos sociales

Porque no reduce la pobreza

Es autoritario / no es democrático

15. ¿Por qué razones desaprueba la gestión de Ollanta Humala?  
 (Con tarjeta)  

% 13. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de… ? 

  Setiembre Octubre Noviembre Diciembre 

  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

El Gobierno 21 22 19 26 70 4 

El Poder Judicial 12 14 11 14 80 6 

El Congreso de la República 10 12 10 13 82 5 

El Ministro de la Producción Piero Ghezzi 13 46 41 

El Ministro de Justicia Daniel Figallo 9 59 32 

La Presidenta del Congreso Ana María Solorzano 17 18 17 16 60 24 

INVESTIGACIONES POR CORRUPCIÓN 

% 16. ¿Está usted enterado o no sobre el caso de Martín Belaúnde Lossio?  

38 
59 

3 

Sí

No

No precisa
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79 

15 
6 

El gobierno lo está
protegiendo

El gobierno desea
su detención

No precisa

17. ¿Cree que Martín Belaúnde Lossio está siendo protegido por el 
gobierno o cree que el gobierno desea su detención? 

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre el caso de Martín 
Belaúnde Lossio (473) 

% 18. La procuradora Yeni Vilcatoma ha denunciado que recibió presiones del 
ministro de Justicia Daniel Figallo para proteger a Belaunde Lossio. 
¿Cree que sea verdad que recibió presiones o ella exagera? 

62 

25 
13 

Es verdad que fue presionada
por el Ministro

La procuradora exagera

No precisa

% 19. ¿Cree que Daniel Figallo debe renunciar, debe ser censurado por el 
Congreso o debe continuar en el cargo? 

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre el caso de Martín 
Belaúnde Lossio (473) 

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre el caso de Martín 
Belaúnde Lossio (473) 

10 33 49 8 

Debe continuar Debe ser censurado

Debe renunciar No precisa

% 20. ¿Cuándo cree que se sabrá la verdad sobre el caso Belaúnde Lossio? 

14 54 23 9 

En este gobierno En el próximo gobierno Nunca No precisa

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre el caso de Martín Belaúnde Lossio (473) 

SIGUE EN LA PÁGINA 5 
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% 28. ¿Cree que las personas ancianas deben seguir en prisión hasta que cumplan 
su pena o debería permitirse que pasen a un arresto domiciliario si no 
revisten alta peligrosidad? 

26 68 

6 

Deberían seguir en prisión
hasta cumplir su pena

Deberían pasar a arresto
domiciliario si no son
peligrosos
No precisa

% 29. Si se aprobase esta ley para el arresto domiciliario, ¿cuál debería ser 
la edad para tener ese derecho?(Con tarjeta) 

SIGUE EN LA PÁGINA 6 

% 30. ¿Cree que el ex presidente Alberto Fujimori, que tiene 75 años, debería continuar en prisión hasta cumplir su pena o debería pasar a un arresto 
domiciliario? 

30 66 4 

Continuar en prisión Pasar a un arresto domiciliario No precisa
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No precisa

SIGUE EN LA PÁGINA 5 

% 21. ¿Está usted enterado o no del caso de Óscar López Meneses?  

41 

56 
3 

Sí

No

No precisa

% 

72 

23 
5 

El gobierno lo está
protegiendo

El gobierno quiere
que se resuelva

No precisa

22. ¿Cree que López Meneses está siendo protegido por el gobierno o 
cree que el gobierno desea que se resuelva el caso? 

Base: Total de entrevistados que están enterados del caso de Óscar López 
Meneses (503) 

% 23. El congresista Yohny Lescano  recibió algunas llamadas desde el teléfono 
de López Meneses en el 2012. ¿Cree que Yohny Lescano está 
involucrado con el caso Lopez Meneses o no? 

70 

15 15 

Sí está involucrado

No está involucrado

No precisa

% 24. ¿Cuándo cree que se sabrá la verdad sobre el caso López Meneses? 

Base: Total de entrevistados que están enterados del caso de Óscar López 
Meneses (503) 

Base: Total de entrevistados que están enterados del caso de Óscar López 
Meneses (503) 

15 53 23 9 

En este gobierno En el próximo gobierno

Nunca No precisa

( continuación…) INVESTIGACIONES POR CORRUPCIÓN 

MINISTRO DEL INTERIOR DANIEL URRESTI 

% 25. ¿Quién cree usted que debe ser el candidato del partido nacionalista para 
la presidencia del Perú el 2016? (Con tarjeta) 

% 26. ¿Qué debería hacer Daniel Urresti en el futuro? (Con tarjeta) 
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Seguir como Ministro y no ser candidato

Retirarse de la gestión pública

Ser un candidato independiente

Ser el candidato del gobierno

No precisa
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Daniel Abugattás

Marisol Espinoza

Fredy Otárola

Otro

No precisa

LEY DE ARRESTO DOMICILIARIO 

% 
27. ¿Cree que los siguientes eventos deberían contar con seguridad por parte de la policía nacional o el organizador del evento debería contratar un servicio 

privado? 

60 
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Conciertos populares

Partidos de fútbol

Seguridad Privada Policía Nacional No precisa
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% 31. ¿Está usted enterado o no sobre las medidas económicas propuestas 
por el gobierno para promover y dinamizar la inversión en el país? 

REACTIVACIÓN DE LA ECONOMÍA 

24 

74 

2 

Sí está enterado

No está enterado

No precisa

% 32. ¿En general, usted diría que aprueba o desaprueba las medidas 
económicas que ha implementado el gobierno? 

62 

29 

9 

Aprueba

Desaprueba

No precisa

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre las medidas económicas 
propuestas por el gobierno para promover y dinamizar la inversión en el país (302) 

% 33. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes medidas económicas anunciadas por el gobierno para reactivar la economía? 

58 

70 

38 

25 

4 

5 

La reducción del  Impuesto a
la Renta de las empresas

La reducción del  Impuesto a
la Renta de los trabajadores

De acuerdo En desacuerdo No precisa

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre las medidas económicas propuestas por el gobierno para promover y dinamizar la inversión en el país (302) 

% 34. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con la propuesta de ley que promueve el 
empleo de jóvenes de 18 a 24 años con menos beneficios laborales de manera 
que promover que más empresas los contraten? 

48 47 

5 

De acuerdo

En desacuerdo

No precisa

% 35. ¿Considera que el rango de edad (18-24 años) es correcto como está o se 
debería incrementar hasta los 30 años para incluir a más personas en este 
régimen laboral? 

38 

58 

4 

Es correcto como está

Se debería incrementar

No precisa

Base: Total de entrevistados que están de acuerdo con la propuesta de ley que 
promueve el empleo de jóvenes de 18 a 24 años (147) 

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre las medidas económicas 
propuestas por el gobierno para promover y dinamizar la inversión en el país (302) 

ELECCIONES REGIONALES 

% 36. Como sabe, este año ha habido elecciones regionales. ¿Usted cree que las 
regiones del país estarán mejor, igual o peor con las nuevas autoridades 
elegidas? 

23 45 

21 

11 

Mejor

Igual

Peor

No precisa

% 37. ¿Cuántas regiones debería tener el Perú? 

11 

17 

17 

20 

35 

De 1 a 8 regiones

De 9 a 16 regiones

De 17 a 24 regiones

25 regiones

No precisa

% 38. Algunas personas plantean agrupar las 25 regiones del Perú en un número menor de macroregiones Si se formaran las macroregiones, ¿cree que el manejo 
de los recursos en las regiones sería mejor, igual o peor que ahora? 

28 38 21 13 

Mejor Igual Peor No precisa
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APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN 

ENCUESTA EN LIMA 

39. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como Alcaldesa de Lima?  

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana (476) 
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  TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino 
De 18 a 24 

años 
De 25 a 39 

años 
De 40 a más 

años 

Aprueba 18 33 18 20 12 21 21 15 20 15 20 

Desaprueba 78 66 79 75 84 79 73 83 77 83 74 

No precisa 4 1 3 5 4 0 6 2 3 2 6 

LOS POLICIAS “TERNA” 

% 40. ¿Conoce o ha escuchado hablar sobre los policías Terna"?" 

57 

42 

1 

Sí ha escuchado

No ha escuchado

No precisa

% 41. Como usted sabe, el plan “Terna” impulsado por el Ministro del Interior 
Daniel Urresti, se trata de una nueva unidad de policías que se disfrazarán 
para combatir la delincuencia. ¿Usted aprueba o desaprueba esta nueva 
medida? 

85 

9 

6 

Aprueba

Desaprueba

No precisa

% 42. ¿Cree que esta medida es efectiva para solucionar el problema de la delincuencia callejera en la ciudad o no va a ayudar en nada? 

79 13 8 

  Sí, es efectiva   No, no va a ayudar en nada   No precisa


